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Candidats ayant suivi l’enseignement de spécialité
Durée de l’épreuve : 4 heures-Coefficient : 9
Ce sujet comporte 7 pages numérotées de 1 à 7

L’usage de la calculatrice est autorisé selon les termes de la circulaire n 99-186 du 16 novembre 1999.

Du papier millimétré sera mis à la disposition des candidats

Le candidat doit traiter les quatre exercices.

Le candidat est invité à faire figurer sur la copie toute trace de recherche, même incomplète ou non fructueuse, qu’il aura développée. Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Exercice n°1  									  5points
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Exercice n° 2									 5 points
Les deux parties sont indépendantes
Partie A
La proposition ci-dessous est-elle vraie ou fausse ? Donner une justification de la réponse choisie. Une réponse non justifiée ne rapporte aucun point.
Soit un entier naturel n supérieur ou égal à 3.
Proposition :

«Pour tout entier naturel k ( ), le nombre n ! + k n’est pas un nombre premier.»
Rappel : n ! = 1 x 2 x 3  x. . . (n -1 ) x n

Partie B
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Exercice n° 3									 6 points
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Exercice n° 4									 4 points
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[image: Capture d’écran 2013-12-22 à 11]
Annexe - Exercice 4




[image: Capture d’écran 2013-12-28 à 08]
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Dans cette partie, on se propose de déterminer les couples (n, m) d’entiers naturels
non nuls vérifiant la relation : 7" =3 x 2™ =1 (F).

1. Onsuppose m < 4.
Montrer qu'il y a exactement deux couples solutions.
2. Onsuppose maintenant que m > 5.
a. Montrer que sile couple (n, m) vérifie la relation (F) alors
7"=1 (mod 32).

b. En étudiant les restes de la division par 32 des puissances de 7, montrer
que si le couple (r, m) vérifie la relation (F) alors 7 est divisible par 4.

c. En déduire que sile couple (n, m) vérifie la relation (F) alors
"=1 (mod5).
d. Pour m > 5, existe-t-il des couples (n, m) d’entiers naturels vérifiant la
relation (F) ?
3. Conclure, c’est-a-dire déterminer I'ensemble des couples d’entiers naturels
non nuls vérifiant la relation (F).
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Sur le graphique ci-dessous, on a tracé, dans le plan muni d'un repére orthonormé

(0.7, 7). 1a courbe représentative ¢ d'une fonction f définie et dérivable sur 'in-
tervalle ]0; +ool.

| B

On dispose des informations suivantes :
— les points A, B, C ont pour coordonnées respectives (1, 0), (1, 2), (0,2);
— lacourbe % passe parle point B et la droite (BC) est tangente 2 6 en B;
— il existe deux réels posiifs a et b tels que pour tout réel strictement positif x,

= Grbinz
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1. a. Enutilisant le graphique, donner les valeurs de f(1) et f'(1).
b-a)- b
b. Vérifier que pour tout réel strictement positif x, f'(x) = (”172"’
c. Endéduireles réels aet b.
2. a. Justifier que pour tout réel x appartenant a lntervalle 10, +ool, f/(x) ale
‘méme signe que —Inx.

b. Déterminer les limites e f en 0 et en +oo. On pourra remarquer que pour

Inx
2=

tout réel x strictement positif, f(x) =

e En déduiele tableau de variations de I fonction f.

3. a. Démontrer que 'équation f(x) = 1 admet une unique solution a sur Iin-
tervalle 10, 1].

b. Parun raisonnement analogue, on démontre qu'il existe un unique réel
deVintervalle ]1,+oo] tel que f(8) =1.
Déterminer lentier n tel que n < f< n+1.

4. On donne 'algorithme ci-dessous.

Variables a,b et m sont des nombres réels.
Initialisation:  Affecter 2 ala valeur 0.
Affecter a bla valeur 1.

Traitement:  Tantque b—a>0,1
1
Affecter 2 m la valeur > (a+b).

Si f(m) <1 alors Affecter 2 ala valeur m.
Sinon Affecter a b la valeur m.
Fin de Si.
Fin de Tant que.
Sortie: Afficher a.
Afficher b.
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a. Faire tourner cet algorithme en complétantle tableau ci-dessous que 'on

recopiera sur la copie.

Gapel | étape2 | Gape3 | étaped | Gtapes
a 0
b 1
b-a
m

b. Que représentent les valeurs affichées par cet algorithme?

. Modifier P'algorithme ci-dessus pour qu'il affiche les deux bornes d'un en-
cadrement de § d'amplitude 10",

5. Le but de cette question est de démontrer que la courbe € partage le rec-
tangle OABC en deux domaines d'aires égales.

1
a. Justifier que cela revient  démontrer que ﬁ fdx=1.

b. Enremarquant que Vexpression de f (x) peut s‘écrire %1»2)( i xlnx, ter-

‘miner la démonstration.
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On donne la représentation graphique d'une fonction f définie et continue sur I'in-
tervalle I = [-3; 8.
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On définitla fonction F sur I, par F(x) :f fnde.

1 a QuevautF(0)?
b. Donnerle signe de F(x) :

Justifier les réponses.
. Faire figurer sur le graphique donné en ANNEXE les éléments permettant
de justifier les inégalités 6 < F(4) < 12.
2. a. Que représente f pour F?
b. Déterminer le sens de variation de la fonction F sur 1. Justifier la réponse
apartir d'une lecture graphique des propriétés de f.
3. Ondispose de deux représentations graphiques sur 1.
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Courbe A . Courbe B

Lune de ces courbes peut-elle représenter la fonction F? Justifier la réponse.
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PartieA

Restitution organisée de connaissances On supposera connus les résultats suivants :
.=l
« Pourtous réels xet y, e* xe” =Y.

1. Démontrer que pour tout réel z, e™

2. Démontrer que pour tout réel x et pour tout entier naturel n, (e¥)"

PartieB
On considere la suite (u,) définie pour tout entier naturel n par:

enx
we [ e
1. a. Montrerque u+uy =1.
b. Calculer uy. En déduire uo.
2. Montrer que pour tout entier naturel n,u, > 0.

1-e
n

l1-e™"
b.. En deéduire que pour tout entier naturel n non nul, i <~ —.

3. a. Montrer que pour tout entier naturel 7 non nul, iy + i, =

4. Déterminer la limite e la suite (in).
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